
欧姆定律
模块一 含电表分析
电流表与电压表所测数据分析
电流表所测示数，测得一定是与其串联在一起的通过用电器
的电流； 电压表所测示数，测得一定是与其并联在一起的用
电器两端的电压。含表电路的分析中，主要题型有以下几种：

已知电表，判断电路状态：
主要注意电流表当做通路看待，电压表当做断路看待；在此基础上分析电表对于电路

的作用； 未知电表，判断电表种类：
对于未知电表，我们需要认真考察电路状态，根据电路状态所展示出来的情形，进一步去倒推电
表。 电表故障问题：电表故障一般分为断路和短路。电压表短路，电阻变为零；电流表断路，
则无电流通过

【例 1】如图所示，当开关 S 闭合后，电压表 V1、V2 的示数分别为 3.8V 和6V，则电源电压为
V；灯泡L1 两端的电压为 V，灯泡L2 两端的电压

A．8；3.8；2.2 B．6；3.8 2.2

C．8；3.8；2.2 D．8；3.8 3.2

【解析】
由电路图可知，两灯泡串联，电压表 V1测 L1两端的电压，电压表 V2测电源的电压，
则电源的电压 U=6V，灯泡 L1两端的电压 U1=3.8V，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，

所以，灯泡 L2两端的电压：
U2=U-U1=6V-3.8V=2.2V．
故答案为：6；3.8；2.2．

模块二 欧姆定律理解

1．欧姆定律的内容：导体中的电流跟导体两端的电压成正比，跟导体的电阻成反比．
U IR

2．欧姆定律的表达式： I U U
R R 

 I

影响导体电阻大小的因素：导 体 的 材 料 、 长 度 、 横 截 面 积 、 温 度 ． R  l
s

关于欧姆定律，下列说法中正确的是（ ）

A．通过导体的电流跟该导体的电阻成正比，跟该导体两端的电压成反比

B．当导体两端电压一定时，导体的电阻跟该导体两端的电压成反比
C．当通过导体的电流一定时，导体的电阻跟该导体两端的电压成正比
D．当导体的电阻一定时，通过导体的电流跟它两端的电压成正比

【解析】
欧姆定律―导体中的电流与导体两端的电压成正比，与导体的电阻成反比

I=U/R

导体能够通过电流，但同时对电流有阻碍作用。在物理学中用“电阻”这个物理量来表示导体对电流阻碍

作用的大小。不同导体，电阻一般不同，电阻是导体本身的一种性质。

A 由欧姆定律，可知显然不对
B 电压一定，也就是电压不会随电阻变化而变化，谈何反比
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

C 电阻是导体本身的一种性质,它不会与什么成正比或者反比，只有别的与它成正或反比
D 显然正确

模块三 比例专题
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（多选）如图所示电路，当把电压恒定的电源接在 A、C 两点时，电流表A1、A2 示数分 别
为I1和 I2 ，且I1 :I2=9:5；若把此电源接在B、D 两点时，电流表A1 示数为 I1′，电流表A2 示
数 为 I2′，且 I1:I1′=9:2；则（ ）

A．电阻R1 与电阻R2 的
阻值之比为2:3

B．电阻R1与电阻R2 的阻
值之比为3:2

C．I2与I2′之比为5:6
D．R1:R2:R3=3:2:1

模块四 比例专题

确定电路的连接，即每种状态下电阻的工作情况．根据串并联电路的特点解决欧姆

定律有关的基 本计算．

【例 22】某研究性学习小组设计了一种测定风力的装置，其原理如图甲所示，迎风

板与一轻质弹簧一端连接，穿在光滑的金属杆上，弹簧由绝缘材料制成，均匀金属杆的

阻值随长度均匀变化，工作时迎风板总是正对风吹来的方向，电路中左端导线与金属

杆M 端相连，右端导线接在迎风板N 点并可随迎风板在金属杆上滑动，两端导线与
金属杆均接触良好．已知电源电压 4.5V，定值电阻R 1.0，金属杆接入电路中的
电阻Rx 与迎风板所承受风力F 的关系如图乙所示．



（1）若在电路中接入一电压表，使电压 表示数随风力的增大而增大，请在图甲
中适当位置画 出电压表．

（2）无风时，求电压表的示数．
（3）如果电压表的量程为 0－3V，求该装置所能测量的最大风力．

（1）电压表与定值电阻 R并联，如图所示

（2）无风时，定值电阻 R与金属杆串联，此时金属杆接入电路中的电阻 Rx为 3.5Ω

， ， 。

（3）当电压表示数为 3V时， ， ，

， 。

分析图像可知最大风力为 720N。


	已知电表，判断电路状态： 

